

法治聚焦

5月1日起，农村集体经济组织法正式施行 保障外嫁女“证上有名、名下有权”

本报记者 郁静娴

今年5月1日起，《中华人民共和国农村集体经济组织法》正式施行，对于发展壮大新型农村集体经济、巩固社会主义公有制、促进共同富裕具有重要意义。

农村集体经济组织是中国特色社会主义公有制经济组织。针对其在市场经济中的特殊地位，农村集体经济组织法作出一系列明确规定，“依照本法登记，取得特别法人资格，依法从事与其履行职能相适应的民事活动”不适用有关破产法律的规定“可以依法出资设立或者参与设立公司、农民专业合作社等市场主体”等。

“这相当于在法律上给农村集体产权制度改革之后成立的经济合作社或股份经济合作社上了户口。”中国人民大学农业与农村发展学院教授孔祥智说，农村集体经济组织的财产中，绝大部分为集体土地等资源，主要以承包、流转等方式落实到农户等经营主体。这部法律在充分保护集体财产的基础上，也为资产较多、经济实力较雄厚的集体经济组织提供了发展壮大的新路径，有利于构建产权关系明晰、治理架构科学、经营方式稳健、收益分配合理

的运行机制。

成员确认是农村集体产权制度改革过程中矛盾最突出的问题之一。“现实中主要是外嫁女权益的保护问题，一些村集体经济组织不认定外嫁女为其成员，导致外嫁女无法分配收益。”孔祥智指出，农村集体经济组织法对此专门作出规定，保障这部分群体“证上有名、名下有权”。此外，对于如何处理国家公职人员尤其是公务员的集体经济组织成员身份问题，法律也作出严格规定，并指出“经与农村集体经济组织协商，可以在一定期限内保留其已经享有的相关权益”。

在财产经营管理和收益分配方面，农业农村部农村经济研究中心研究员张照新介绍，一方面，对于长期在农村集体经济组织工作、对集体作出贡献的非农村集体经济组织成员，规定其可以参与收益分配、享受集体服务和福利等；另一方面，规定可以探索通过资源发包、物业出租、居间服务、经营性财产参股等多样化途径发展新型农村集体经济，有利于充分盘活闲置土地、房屋等资源，培育和发展乡村特色产业。



中队官兵在巡逻。

刘佳良摄

武警广东总队珠海支队执勤一中队
坚
守
『
红
色
前
哨
』

守
护
万
家
灯
火

本报
记
者李龙
伊姜晓
丹

顺着钢盔滴在战士们的肩膀上，迷彩服早已湿透，攀登绳变得湿滑，让考核的难度大幅增加。

“报告，攀登前准备完毕。”“上！”听到口令后，战士们一跃而起，快速抓住攀登绳向上攀爬。

“战士们有一股永不服输的劲头，总是一次次挑战自己的极限。”中队长谢志雄说。

曾经，中队多次搬迁营区，训练场地不足，但战士们依然想办法开展训练，将半身靶、胸环靶按比例缩放练习射击，实打实投入连贯演练……“如今，训练条件大幅改善，中队加速推进执勤信息化建设，试点可视化执勤信息系统。”谢志雄说。

“一号哨位发现‘可疑目标’，迅速前往查看！”去年春节前夕，伶仃洋畔，一场支队组织的演练正在展开。

作战勤务值班员黄泽聪目不转睛地盯着执勤信息系统，听到报告，黄泽聪迅速指挥，将可疑人员抓获。

虽然成功处置，但黄泽聪很疑惑：“为什么在执勤信息系统上没能发现，难道监控没拍到？”查看视频回放时，视频边缘的一个黑影一闪而过，但当时被黄泽聪漏掉了。“技术设备固然重要，但‘人’才是决定性因素。”谢志雄点醒了黄泽聪。

此后，黄泽聪开始深入研究设备操作细则，积极引导大家熟悉新装备，在提升打赢能力上苦下功夫。

心系群众，在抢险救灾任务中冲锋在前

荣誉室里，一幅战士们在齐腰深的海水中摸索前行的照片被贴在显著位置。战士廖星炜讲起了照片背后的故事。

那年，台风“天鸽”席卷珠海，港珠澳大桥人工岛上大量工人受困。中队火速派出官兵驰援灾区。刚到中队一个月的廖星炜，主动报名参与救援。

“倒灌的海水将道路淹没，我们蹚着水、手拉手前进，生怕被海浪掀倒。大家赤脚涉险1公里抵达灾区，立刻开始清理被淹车辆，转移受困群众。”廖星炜回忆。

抢运物资时，即将退役的老班长刘明星手被钢丝网割破，大家都劝他回去休息。“不行，要先救老百姓！”简单处理好伤口，刘明星继续投入救援。战士们满身污泥、衣衫被汗水湿透，每天仍坚持奋战10多个小时，直到完成救援任务。

老班长的话语、战友们行动，在廖星炜心中播下服务群众的种子。入伍以来，每当有救灾任务，廖星炜都冲锋在前、勇挑重担。

守护群众，为民爱民，刻在了每一位“红连人”心底。

在港珠澳大桥珠海公路口岸，中队专门设立“爱心便民哨”，每个巡逻编组中至少安排1名掌握粤语的官兵上岗，为出入境旅客提供服务。“热情的执勤哨兵，不仅展现了新时代军人的英姿，更给往返旅客带来满满的安全感。”一名旅客说。

（罗鑫、罗超参与采写）

新修订的《婚姻登记条例》取消婚姻登记管辖地限制 婚姻登记将实现“全国通办”

本报记者 易舒冉

新修订的《婚姻登记条例》(以下简称新修订的《条例》)于今年5月10日起施行，明确实行婚姻登记“全国通办”。对此，北京工业大学教授、中国婚姻家庭研究会常务理事郝海波说：“为满足人口流动的现实需求，全国已开展了两批婚姻登记‘跨省通办’试点，新修订的《条例》进一步取消了婚姻登记管辖地的限制，实现了婚姻登记的‘全国通办’。”

在上海市民政局婚姻管理处处长金丽慧看来，要让婚姻登记“全国通办”稳妥落地，最基础的是要实现婚姻登记管理信息全国联网审查。金丽慧说，新修订的《条例》专门规定，要完善全国婚姻基础信息库，建立健全信息共享机制；新增了对当事人身份以及婚姻信息进行联网核对和将相关信息上传至全国婚姻基础信息库的要求；专列一章规定建立婚姻登记档案的要求。

原来办理婚姻登记时要求当事人出具户口簿，是为了确定婚姻登记管辖地，“全国通办”后不再需要通过户口簿确定管辖地。同时，居民身份证是证明本人身份的有效证件，为“一人一证”，集成统一了包括姓名、性别、身份证号、照片、户籍地址等在内的13项基础信息，居民身份证所载信息还多于户口簿。

金丽慧介绍，目前，全国婚姻基础信息库已专线联通国家人口基础信息库，这些数据的联通能够保证婚姻登记机关通过联网核对，准确及时掌握当事人的身份及婚姻状况信息，为“全国通办”提供了保障。此外，各地民政部门的婚姻登记数据已完成补录归集，与外交、法院等单位掌握的当事人相关婚姻信息、身份信息也能及时互通共享。

使命传承，为港珠澳大桥建设运行作贡献

中队原一号哨，位于港珠澳大桥附近。哨位旁的巨石上，“红色前哨”4个红色大字格外醒目。

“这块巨石，被我们称为‘忠诚石’，寓意一茬茬官兵像这块巨石一样矗立在这里，忠诚守护驻地群众。”指导员陈振伟介绍。

中队荣誉室里，在为新入伍战士们开办的“红连讲堂”上，陈振伟深情讲述中队战士梅开春烈士的事迹——

1992年秋天，入伍不到一年的梅开春巡逻时，发现4名可疑人员，便上前盘问。刚实施持枪抢劫的几人见行迹即将败露，企图用钱换取梅开春“网开一面”，被梅开春严词拒绝。在与歹徒的搏斗中，梅开春壮烈牺牲。

“忠诚”二字，深深铭刻在中队基因里，一代代“红连人”接续传承，不断赋予其新内涵。”陈振伟说。

港珠澳大桥动工建设后，中队1.7万平米营房用地被划入大桥建设区域。接到命令后，官兵们让出营房，搬进20世纪80年代修建的一座旧营房。时任中队长庄超说，“为港珠澳大桥作出我们的贡献，官兵们感到无比自豪。”

如今，港珠澳大桥伸展在万顷碧波上，在港珠澳大桥哨位上，中队执勤哨兵笔直挺立，忠诚守卫着这条“黄金通道”。

刻苦训练，克服困难提升信息化水平和打赢能力

大雨滂沱，训练场上，支队比武考核正在开展。雨水

本版责编：苏显龙 徐雷鹏 李凯旋

融媒合作：石磊 刘冰
制图：吴芳 张芳曼